
 
 
 
Themen:  Grundlagen des Rechnungswesens;  

Buchungen: Bestandskonten mit  
Abschluss  
   

Aufgabe 1: Erklären Sie die Begriffe 

a) Aktivtausch    
 

Form der Wertveränderung in der Bilanz, bei der sich der Bestand mind. 
eines Aktivkontos erhöht und der Bestand mind. eines anderen Aktivkontos  
um den entsprechenden Betrag vermindert; die Bilanzsumme bleibt gleich 

 
b) Aktiv-Passiv-Mehrung  
 

Form der Wertveränderung in der Bilanz, bei der sich der Bestand mind.  
eines Aktivkontos und mind. eines Passivkontos um den gleichen Gesamt- 
betrag erhöhen; die Bilanzsumme erhöht sich 

 
 
Aufgabe 2: Bilanz I 

Ermitteln Sie die Werte der fehlenden Positionen: 

Nr. Anlagevermögen Umlaufvermögen Eigenkapital Fremdkapital 
1.) 450.000,00 230.000,00 120.000,00 560.000,00 
2.) 340.000,00 280.000,00 350.000,00 270.000,00 

 
Aufgabe 3 a:  Bilanz II 

Skizzieren Sie kurz den Aufbau einer Bilanz und die Kriterien der  
Gliederung der jeweiligen Seiten. 
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Aufgabe 3 b:  Bilanz III 

Bilden Sie die Eröffnungsbilanz aus den folgenden Anfangsbeständen. 
Grundstücke 245.000,00 €; Postbank 3.500,00 €; Praxisausstattung 141.000,00 €; Bank 49.000,00 €; 
Kraftfahrzeuge 162.000,00 €; Darlehen 194.600,00 €; Kasse 5.600,00 €; Hypotheken 200.000,00 €; Fremdgeld 
57.500,00 € 
 

 
 
Aufgabe 4:  Führen Sie folgende Konten und schließen Sie diese ab.  

a)  Konto Darlehen: 
 (1) Neuaufnahme eines Darlehens in Höhe von 100.000,00 €. 
 (2) Ratenzahlung über 5.000,00 €. 
 (3) Zinsen werden dem Darlehen belastet: 1.200,00 €. 
 (4) Sondertilgung i.H.v. 10.000,00 €. 
 (5) Zinsen aus (3) werden bar bezahlt. 

(6) Wie hoch ist der Schlussbestand des Kontos Darlehen? 

 

  

 
b)  Konto Praxisausstattung: 
 (1) Neukauf eines Schreibtisches über 5.000,00 € 
 (2) Abschreibung von 1.000,00 € wegen eines Schadens.  
 (3) Verkauf eines Computers für 1.000,00 € 

(4) Wie hoch ist der Schlussbestand des Kontos Praxisausstattung? 

 

c) Über welches Konto werden Darlehen und Praxisausstattung am  
Ende des Geschäftsjahres abgeschlossen? 

Über das Konto SBK 
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Aufgabe 5: 

Formulieren Sie zu den folgenden Buchungssätzen die Geschäftsfälle und geben  
Sie die Art der Wertveränderung in der Bilanz an: 

 a)  Kfz an Bank      2.000,00 € 
Wir kaufen einen Firmenwagen per Banküberweisung für 2.000,00 €. => Aktivtausch 
 

 b) Postbank an Kasse     4.000,00 € 
Wir zahlen 4.000,00 € bei unserem Postbankkonto ein. => Aktivtausch 
 

 c) Praxisausstattung an Bank    1.000,00 € 
Wir kaufen einen Aktenschrank per Banküberweisung im Wert von 1000,00 €. => Aktivtausch 
 

 d) Postbank an Darlehen   3.000,00 € 
Wir nehmen bei der Postbank ein Darlehen i.H.v. 3.000,00 € auf.  => Aktiv-Passiv-Mehrung 
 

 e) Darlehen an Bank     5.000,00 € 
Wir zahlen eine Darlehensrate per Banküberweisung i.H.v. 5.000,00 €. => Aktiv-Passiv-Minderung 
 

Aufgabe 6:  Erfassen Sie die Geschäftsvorfälle als Buchung 

1.) Kauf von Bürostühlen (Wert von 5.000,00 €) gegen Barzahlung (20 %) und Rest per Bank. 
2.) Verkauf einer Schreibmaschine gegen Barzahlung (500,00 €). 
3.) Zahlungseingang von Fremdgeldern (4.000,00 € auf Postbank / 10.000,00 € auf Bank). 
4.) Die Bürostühle aus 1.) haben leider nicht die gewünschte Qualität – nach einer Reklamation erhalten 

wir einen Preisnachlass von 30 %, der auf dem Bankkonto gutgeschrieben wird.  
5.) Ein Darlehen wird in eine Hypothek umgewandelt (50.000,00 €). 
6.) Banküberweisung von Fremdgeld an einen Mandanten (9.000,00 €). 
7.) Postbanküberweisung für zu zahlende Darlehensrate: 1.800,00 €. 
8.) Kauf eines Grundstücks: 350.000,00 €. Zahlung per Darlehen. 
9.) Neukauf eines Aktenschranks über 700,00,00 € per Postbank-Überweisung. 
10.) Barabhebung vom Bankkonto: 2.800,00 €. 
11.) RA Knackfisch erhöht seinen Eigenkapitalanteil an der Kanzlei per Bank (50 T€).  
 
 

Nummer Sollkonto Habenkonto Sollbetrag Habenbetrag 
1 Praxisausstattung Kasse 5.000,00 1.000,00 
  Bank  4.000,00 

2 Kasse Praxisausstattung 500,00 500,00 
3 Postbank Fremdgeld 4.000,00 14.000,00 
 Bank  10.000,00  

4 Bank Praxisausstattung 1.500,00 1.500,00 
5 Darlehen Hypothek 50.000,00 50.000,00 
6 Fremdgeld Bank 9.000,00 9.000,00 
7 Darlehen Postbank 1.800,00 1.800,00 
8 Grundstück Darlehen 350.000,00 350.000,00 
9 Praxisausstattung Postbank 700,00 700,00 

10 Kasse Bank 2.800,00 2.800,00 
11 Bank Eigenkapital 50.000,00 50.000,00 
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